



澳門 守望

橫琴深合區封關以後

來源:新聞局



橫琴深合區在本月初正式封關運作了。

作為新鮮的事物，無論是從澳門還是在珠海一方考慮，深合區有很多需要嘗試，甚至是會犯錯的地方。例如是深合區封關後，由原來所有出島的巴士乘客都要落車接受檢查，在封關前最後一刻變成只是「抽查」。雖然「抽查」可能只是過渡期的措施，但能夠謙虛地承認自己的不足，及時檢討改善，避免更大問題的發生，總是值得肯定的。

不過，我們也要清醒認識到，深合區的本質是什麼。中央賦予深合區的定位是「促進澳門經濟適度多元發展的新平臺、便利澳門居民生活就業的新空間、豐富『一國兩制』實踐的新示範、推動粵港澳大灣區建設的新高地」。站在最基本的經濟學常識而論，澳門必定需要一些其他產業發展，避免博彩業一業獨大的風險，以及其對社會的不良影響，同時也為澳門的年輕人提供發展的新空間。從這一方面看，我們應該對深合區表示認同。

儘管如此，深合區並不等於把橫琴給予澳門。深合區的放開主要是貨物免稅進入深合區，使深合區脫離內地的關稅區，澳門與深合區成為一個關稅區。人員進出「高度便利」，並「營造與澳門趨同的營商環境和生活環境」、「促進澳琴一體化發展」，包括是互聯網「促進國際互聯網數據跨境安全有序流動」，但同時「成立廣東省委和省政府派出機構，集中精力抓好黨的建設、國家安全、刑事司法、社會治安等工作」。有興趣前往深合區發展、生活的朋友，必須考慮到這一點。

天 地 觀 察

外勞悲歌 有誰共鳴

據官方最新統計，澳門目前有十七萬多外勞，當中以內地最多，其次是菲律賓、越南及緬甸。說實在，沒有人樂意離鄉背井，拋下家庭，老遠走到一個語言、文化、生活習慣都不同的地方，獨自扛起一切，只為可以賺多一點錢寄回老家。

阿微是來自緬甸的外勞，她曾經在當地餐館工作，一個月只能賺五百澳門元。拋下老公、兩幼子交姨媽照顧，獨自來澳，當起家傭，去照顧一個初生嬰兒，月賺三千元，是家鄉六倍的工資。

有一天，阿微淚流滿面，哭訴她老家剛蓋好的房子被炸，夷為平地，姨媽來不及走避死了，幸好老公及兩愛子都在外面，逃過一劫。但是，多年的積蓄都花在剛倒下的新屋，頃刻化為烏有，天意弄人，要重頭再來。

緬甸雖說天然資源豐富，可是政局動盪，民不聊生。外勞在澳門，除了放假與幾個鄉里圍爐取暖外，就要咬緊牙關，為了生計，獨自與命運周旋。立法會二常會舉行會議分析及討論《工會法》法案，委員會主席陳澤武表示，澳門特區政府提出的新文本（第四版）新增條文，提出籌組工會的至少七個僱員必須是年滿



圖片來自媒體BBC

十八歲的澳門居民，這意味著外勞不能籌組工會，日後只能參加已成立的工會。

澳門政府視工會如洪水猛獸，澳門社會視外勞只是一股補充的人力。外勞都是人，離鄉本來已經是一齣悲劇。來到天主聖名之城，我們可有伸出撒瑪利亞之手，扶他們一把呢！

教育 視點

愛國者孫文

今年的3月12日，是中華民國締造者孫中山先生，逝世99週年的日子。中山先生出生於大清同治五年，稱他為愛國者，主要是建基於他對中華民族、中華大地和中華文化無比熱誠。為了國家免於淪為列強的附屬；為了人民免於活在水深火熱之下，他不惜改醫從政，放棄安穩的生活，流亡海外奔波勞碌，甚至在英國倫敦被清廷大使館誘捕，險些成為政治犯被押送回國。

孫中山應馮玉祥之邀，抱病前往北京共商國是，最終在北京病逝。到了北伐成功後，才於民國十八年六月一日，歸葬於南京中山陵，陵墓外樹立了「中國國民黨葬總理孫中山於此」的石碑，亦有「總理遺囑」存世。

但大家切勿誤會孫中山當過那一任的國務院總理，他的總理稱謂，主要是來自他曾任「中國國民黨總理」。他雖然參與創建民國，然而實際上只短暫擁有過「臨時大總統」、「大元帥」、「非常大總統」等名銜。愛國者孫文的一生，正如他在由汪兆銘（精衛）所起草的《總理遺囑》中所言：「余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之平等自由」。至於遺產一事，在他《家事遺囑》中就以下的幾句：「余因盡瘁國事，不治家產。其所遺之書籍、衣物、住宅等，



一切均付吾妻宋慶齡，以為紀念。余之兒女已長成，能自立，望各自自愛，以繼吾志。此囑！」，簡單地交代一切。

從孫中山以上種種的事跡，足以證明這位「革命先行者」，是一位真正的愛國者。

十字 路上

五餅星期日



四旬期第四主日稱為「喜樂主日」(Laetare Sunday)，名稱取自依撒意亞先知書第六十六章第十節：「耶路撒冷啊，喜樂吧！」至於也被稱為「五餅星期日」，則源自聖經中五餅二魚的奇蹟。

字面上，耶路撒冷是一座和平之城，但今時今日，卻距離目標很遠。四旬期這段守齋的期間，提醒我們基督徒，要從耶穌的苦難中活出喜樂。因為天主是這樣愛了我們，甚至賜下自己的獨生子來，甘為眾人贖罪而被釘死在十字架上。跟隨基督的人，理當更能體會生活中的困難和挑戰，而藉著基督得到的希望和力量，將是獲取喜樂生活的鑰匙。

今天，同樣是伊斯蘭教齋戒月的開始，在這個月內除了日間禁食外，亦不得對人誹謗、撒謊或使用暴力，對有需要的人要加以捐助。

在這兩大宗教都著重的日子，期望五餅二魚的精神能得到充分發揮，特別為加沙地區現時飽受饑餓的人。但願喜樂能降臨世上每一寸戰火紛飛的土地，這是基督在世時對和平的呼求，也是所有基督徒現世的使命。